LCeconomia europea
alla meta del '700

11 "700 rappresenta un periodo di svolta per la storia econo-
mica e demografica dell’'Europa. Leconomia e I'andamento
della popolazione conoscono, con tempi e caratteristiche
differenti a seconda delle aree geografiche, una crescita ge-
neralizzata.

Per quanto riguarda le rotte transoceaniche, si stabilizzano
i due circuiti commerciali che hanno preso forma nei secoli
precedenti: uno in direzione ovest, detto «triangolare», che
collega Europa-Africa-America; I'altro in direzione est, che
collega I'Europa alle Indie orientali. Questi circuiti sono con-
trollati dalle nuove potenze coloniali in ascesa: Gran Breta-
gna, Olanda e Francia.

La Gran Bretagna e I'Olanda sono all’avanguardia anche
nel settore agricolo, giacché sviluppano nuove tecniche di
coltivazione di tipo intensivo che consentono di aumenta-
re la produzione della terra. Nel resto d’Europa, invece, si
continua a praticare I'agricoltura estensiva e ad aumentare
la produzione mediante I'ampliamento delle superfici colti-
vate. Questa situazione perdura fino all’introduzione e alla
diffusione delle nuove piante alimentari ad alta resa (riso,
mais, patata), che gettano le basi per un mutamento nelle
abitudini alimentari degli europei.

La maggiore disponibilita di beni alimentari, unitamente al
miglioramento delle condizioni igieniche e del tenore di vita,
sostengono la rapida crescita della popolazione europea.

LEGGERE
1O E INTERPRETARE

Soffermati sul planisfero A.

T Quali beni sono commercializzati sul circuito triangolare? A tuo parere, si
registrano delle differenze nella composizione merceologica rispetto ai
secoli passati?

72 Quali beni sono commercializati sul circuito delle Indie orientali? A tuo
parere, si registrano delle differenze nella composizione merceologica
rispetto ai secoli passati?

Soffermati sulla carta B.

7 Da quali continenti provengono le nuove piante alimentari? Per ciascuna
pianta alimentare, indica le regioni d'Europa nelle quali si diffondono.

71 Quale quadrante del continente & pill densamente popolato? E al suo
interno, quali paesi registrano una pitl alta densita demografica? A tuo
awiso, ¢'e continuita rispetto ai secoli passati?

Soffermati sul grafico.

7 Nel sistema demografico tradizionale, il tasso di natalita e di mortalita in
che rapporto stanno tra loro? Che cosa ne consegue?

71 Nel sistema demografico moderno, il tasso di natalita e di mortalita in che
rapporto stanno tra loro? Che cosa ne consegue?

=1 Nella fase di «transizione demografican, il tasso di natalita e di mortalita
in che rapporto stanno tra loro? Che cosa ne consegue? Quanti secoli &
durata questa fase di crescita esplosiva? Prova ora a fornire una definizio-
ne di «transizione demografican.
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